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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ 
ДЛЯ ВИБУХОТЕХНІЧНИХ ПІДРОЗДІЛІВ МВС УКРАЇНИ 

У роботі проаналізовано порядок підготовки фахівців для вибухотехнічних підрозділів МВС України, 
розглядаються існуючі міжнародні програми підготовки фахівців вибухотехніків, а також запропоновані 
пропозиції щодо вдосконалення національної системи підготовки. 
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Сучасний розвиток Української держави ха-
рактеризується переломним моментом у пріори-
тетах безпеки особистості та держави в цілому. 
Міністерство внутрішніх справ України, як єдина 
державна система, що здатна надійно захистити 
демократичні досягнення нашого народу, права і 
свободи громадян, державу від правопорушень та 
інших антисоціальних явищ, посідає чільне місце 
серед інших державних органів у забезпеченні 
безпеки нашої країни. 

Слід зазначити, що усе більш загрозливого ха-
рактеру набуває тенденція до вчинення злочинів 
терористичної спрямованості з використанням 
вибухових пристроїв та речовин, що у свою чергу 
зумовило створення вибухотехнічних підрозділів 
у структурі МВС України. 

Проблема організації підготовки фахівців для 
вибухотехнічних підрозділів МВС України зай-
має важливе місце у комплексі питань управління 
правозастосовчою та правоохоронною діяльністю. 

У літературі останніх років окремі питання 
котрі торкаються сфери діяльності вибухотех-
нічних підрозділів досліджували у своїх роботах: 
В.П. Бахін, В.С Борисов, Я.Ю. Кондратьев, В.О. Ліп-
кан, М.А. Михайлов, С.В. Нестеров, О.Г. Ривун, 
В.М. Фатєев, О.І. Шевченко та інші. З різних бо-
ків до проблем діяльності вибухотехнічних під-
розділів підходили у своїх роботах такі зарубіжні 
автори як: М.О. Асташев, Ю.М. Дільдін, І.Д. Мо-
ротний, О.М. Чеховський та інші. Але розробка 
цих питань довгий час, як правило, носила або 
чисто процесуальний характер (коли основний ас-
пект робився на процесуальну сторону проведен-
ня криміналістичних досліджень), або велась тіль-
ки в криміналістичному аспекті, стосовно до 
техніко-криміналістичної характеристики окре-
мих прийомів і засобів збирання та дослідження 
доказів. Під час дослідження діяльності вибухо-
технічних підрозділів МВС України набагато 
більше уваги приділялось можливостям і значен-
ню експертних досліджень, їх оцінці, а про органі-
зацію підготовки фахівців для вибухотехнічних 

підрозділів МВС України мова здебільшого не 
йшлася. 

Мета запропонованої наукової статті полягає у 
аналізі існуючого механізму підготовки фахівців 
для вибухотехнічних підрозділів МВС України. 

Останній час характеризується ростом злочин-
ності у нашій країні. Вона придбала більш агре-
сивний, жорстокий характер. Одним з проявів ць-
ого є збільшення злочинів вчинених з викорис-
танням вибухових пристроїв та вибухових речо-
вин [3]. Злочини, що скоюються з використанням 
вибухових речовин та вибухових пристроїв відріз-
няються особливою жорстокістю, направлені про-
ти життя людей, майна громадян, об'єктів госпо-
дарського призначення. Такого роду злочини на-
носять моральну, економічну та соціальну шкоду 
суспільству, ускладнюють оперативну обстановку 
у регіоні та країні в цілому. Для протидії цьому 
виду злочину, держава повинна вживати відповід-
ні заходи реагування, створювати спеціальні під-
розділи, готувати висококваліфікованих спеціа-
лістів - вибухотехніків [4]. 

У зв'язку з загостренням обстановки в країні, 
збільшення незаконного обігу зброї та боєпри-
пасів і зв'язаних з ними злочинів, згідно з наказом 
МВС України № 378 від 13 червня 1995 р. були 
створені вибухотехнічні підрозділи МВС України 
[5], які входить до складу системи експертних під-
розділів Державного науково-дослідного експерт-
но-криміналістичного центру МВС України. 

Необхідно зазначити, що розслідування кримі-
нальних вибухів в силу ряду причин являє собою 
особливу складність і неможливе без використан-
ня спеціальних знань [3]. Підготовку фахівців для 
експертно-криміналістичних підрозділів здійсню-
ють відповідні інститути вищих навчальних зак-
ладів МВС України, курсах, навчальних зборах, а 
також безпосередньо за місцем проходження служ-
би за програмами, що затверджені МВС України. 

Працівникам вибухотехнічних підрозділів які 
призначені на посади експертів без спеціальної 
підготовки, визначається 18 місячний випробу-
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вальний строк, для набуття спеціальних знань, 
професійних навичок і отримання прав самостій-
ної роботи. За кожним таким працівником з мо-
менту призначення на посаду на весь час освоєння 
професії, а також не менш ніж на півроку після от-
римання ним права самостійного проведення екс-
пертиз та досліджень, проведення вибухотехніч-
них робот, розпорядженням керівника експертно-
криміналістичного підрозділу закріплюється нас-
тавник з достатнім досвідом роботи. Основною 
формою навчання є практичні заняття в класах-
полігонах, лабораторіях, на місцевості. 

Після проходження підготовки в учбових за-
кладах системи МВС України, чи проходження під-
готовки у практичному органі, особа складає від-
повідні іспити на право самостійного проведення 
експертиз та досліджень, проведення вибухотех-
нічних робіт. Це право надає Експертно-кваліфі-
каційна комісія МВС України. 

Право участі як спеціалістів у проведенні ог-
лядів місця події та інших слідчих діях працівни-
кам надається екзаменаційною комісією ГУМВС, 
УМ ВС, УМВСТ після складання відповідних за-
ліків [7]. Підготовку фахівців для проведення по-
жежотехнічних досліджень здійснюють пожежо-
технічними учбовими закладами. 

Слід зазначити, що важливе значення під час 
підготовки фахівців для вибухотехнічних підроз-
ділів відіграє вивчення тактики дій працівника та 
керівника вибухотехнічного підрозділу у разі по-
відомлення про загрозу вибуху. Взагалі, праців-
ник міліції (патрульної служби міліції, дільничні 
інспектори міліції, працівники оперативних під-
розділів та інші) повинен знати початкові дії при 
виявленні вибухонебезпечного об'єкту або такого, 
що його нагадує (пакунок, сумка, валіза, портфель 
тощо, та за фактом вибуху) . У такому випадку він 
повинен: вивести людей з небезпечної зони: допо-
вісти про подію оперативному черговому найближ-
чого органу внутрішніх справ; забезпечити охоро-
ну місця події до прибуття слідчо-оперативної гру-
пи та фахівців вибухотехників [9]. 

При отриманні повідомлення від чергового 
ГУМВС, УМ ВС, міськрайоргану про загрозу ви-
буху вибухонебезпечного об'єкту або предмета, 
або про вибух черговий фахівець вибухотехнічно-
го підрозділу зобов'язаний: доповісти про подію 
керівнику вибухотехнічного підрозділу або його 
заступнику; вияснити максимальний обсяг інфор-
мації про усі обставини події (точний час події, ад-
ресу, прийняті заходи тощо); доповісти черговому 
НДЕКЦ при ГУМВС, УМВС України в області, 
черговому вибухотехнічного управління ДНДЕКЦ 
МВС України. 

Керівник вибухотехнічного підрозділу (або йо-
го заступнику) повинен: проаналізувати усі обста-
вини події; довести особовому складу чергової гру-
пи фахівців - вибухотехників про обстановку та 
поставленні перед ними завдання; провести інст-
руктаж особового складу чергової групи по заходам 
безпеки; віддати команду особовому складу черго-
вої групи виїхати для виконання поставлених завдань. 

Значне місце у підготовки фахівців вибухотех-
ніків має участь цих підрозділів у роботі різно-
манітних міжнародних організацій, науково-прак-
тичних конференціях, конгресах, семінарах та сим-
позіумах, участь у спільних розробках та досліджен-
нях, у процесі обміну науковою та науково-техніч-
ною інформацією. 

Яскравим прикладом такої підготовки є міжна-
родна програма підготовки фахівців вибухотехніків 
у США. Розглянемо цю програму більш детально. 
Вказана програма надає можливість співробітникам 
правоохоронних органів вивчати методи розсліду-
вання злочинів, пов'язаних з використанням вибу-
хових пристроїв та вибухових речовин. 

Організаторами цієї програми виступають: 
- Державний департамент США; 
- Бюро Дипломатичної безпеки; 
- Офіс по наданню допомоги у Боротьбі з теро-

ризмом; 
- Бюро по Алкоголю, Тютюну та Вогнепальної 

зброї. Це бюро зіграло ключову роль у зусиллях, 
направлених на зниження рівня злочинності та 
насилля. 

Ця підготовка проходить на базі Федерального 
центру підготовці та правовому примусу. Мета 
цієї програми - це надання та вдосконалення 
знань у проведенні розслідувань злочинів пов'яза-
них з використанням вибухових пристроїв та ви-
бухових речовин. 

Під час курсу слухачі вивчають: 
- Організацію діяльності підрозділів та поря-

док взаємодії з іншими службами. 
- Тактику дій поліцейських при повідомленні 

про загрозу вибуху. 
- Вибухові речовини та вибухові пристрої. 
- Компоненти вибухових пристроїв. 
- Предмети воєнної техніки. 
- Методику розслідування злочинів пов'яза-

них з використанням вибухових речовин та вибу-
хових пристроїв. 

- Способи пошуку вибухових пристроїв. 
- Збір та зберігання доказів. 
- Вивчають роботу у лабораторії. 
Слухачі отримують знання з «перших рук». 

З ними проводять практичні заняття під контро-
лем фахівців з огляду місця події, збирання речо-
вих доказів, складання звіту, роботи з особовим 
складом. Після закінчення підготовки за цією про-
грамою слухач складає заліки і отримує сертифі-
кат фахівця вибухотехника. 

З метою підвищення ефективності діяльності 
вибухотехнічних підрозділів проходять міжнарод-
ні конференції, симпозіуми з питань боротьби з 
тероризмом, з незаконним обігом зброї, вибухо-
вих речовин. Наприклад, у Німеччині кожен рік 
проходить міжнародний симпозіум для фахівців 
вибухотехніків. Організатор цього симпозіуму 
виступає Федеральне управління кримінальної 
поліції Вєсбадена і проходить він у м. Ляйпціх. На 
цьому симпозіумі присутні фахівці з усього світу. 
Вони обмінюються досвідом, доповідають різно-
манітні випадки з їх практики. 
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Найбільш небезпечним для вибухотехника є 
«притуплення» пильності у роботі під час пошуку, 
розрядженню, знешкодженню вибухових пристроїв 
при безлічі анонімних викликів. Кожний виклик по-
винен розглядатися як бойовий з додержанням всіх 
заходів безпеки. Кожний фахівець вибухотехнічного 
підрозділу щороку проходить підготовку за спеці-
альним курсом 40 годинної програми, складає залік, 
а один раз у п'ять років підвищує кваліфікацію та 
складає іспит на допуск до бойової роботи [8]. 

Слід визначити, що не звертаючи увагу на існу-
ючий механізм підготовки фахівців для вибухо-
технічних підрозділів М В С України, рівень та 
умови підготовки спеціал іст ів -вибухотехнік ів 
важко назвати задовільним, адже в наш час дуже 
багато складнощів не тільки в забезпеченні осна-
щенням вибухотехнічних підрозділів, але й в про-
веденні різного роду навчань у таких підрозділах. 

У зв 'язку з вищевикладеним вважаємо за не-
обхідне створити вузькоспеціалізовану програму 
для підготовки спеціалістів для вибухотехнічних 
підрозділів, а також створити в системі вищих нав-
чальних закладів М В С України спеціальні групи 
при відповідних інститутах для підготовки саме 
спеціалістів-вибухотехніків. 
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